

ПРИБАВЛЕНИЯ

къ вологодскимъ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГОДЪ ТРИДЦАТЬ ПЕРВЫЙ).

Октября 1.

№ 19.

1894 года.

СЛОВО

въ день Рождества Пресвятыя Богородицы.

Св. Церковь настоящій день посвящаетъ воспоминанію преславнаго Рождества Пресвятой Богородицы. Кому изъ настъ слушатъ, благоч., неизвѣстны обстоятельства сего праздника, кто изъ настъ не знаетъ, кто были родители Пресвятой Богородицы, гдѣ Она родилась и какими обстоятельствами сопровождалось это событіе? Каждому изъ настъ еще съ юныхъ лѣтъ знакомо и извѣстно все это,—еще съ юныхъ лѣтъ мы привыкли этотъ день причислять къ тѣмъ днямъ въ году, въ кои Господь, по Своему милосердію и человѣколюбію, явственно являлъ Свою всесильную помощь и спасительную благодать роду человѣческому, когда по безконечной любви Своей къ людямъ, въ Своихъ промыслительныхъ дѣйствіяхъ, какъ бы Самъ снисходилъ къ нимъ и ихъ приближалъ къ Себѣ,—еще измѣда привыкли мы день сей чтить какъ день Господень, какъ день свѣтлаго, радостнаго духовнаго торжества. Да и можетъ ли быть иначе?... Въ этотъ день родилась Преблагословенная дщерь праведныхъ и благочестивыхъ родителей, по молитвамъ ихъ, Которая въ своей жизни, при помощи благодати Божіей, явила такой высочайшій образъ нравственной чистоты и совершенства, что стала честнѣйшею самыхъ высшихъ небесныхъ духовъ, херувимовъ и серафимовъ,—родилась Пренепорочная Дѣва Марія, изъ коей для всего человѣчества возсияло солнце правды, освѣтило и обрадовало всѣхъ

людей, разрушило лежавшее на нихъ за грѣхъ проклятіе и даровало жизнь вѣчную. Какъ не радоваться намъ, когда въ сей день явилась заря, открывавшая Собою для всѣхъ людей свѣтлый и радостный день, день спасенія и благодатнаго Божія откровенія? Какъ не радоваться намъ, когда родившаяся въ настоящій день Пресвятая Дѣва Марія, сдѣлавшись Матерью Господа и приблизившись къ престолу благодати Божіей, стала по Господѣ, Спасителю нашемъ, первою виновницею нашего спасенія и теплою Ходатаицею и Усердною Заступницею за насть грѣшныхъ предъ престоломъ Всевышняго? Да, именно настоящій день есть день Господень, день, когда, по безконечному милосердію Божію, само небо приблизилось къ землѣ и земля—къ небу, вступивъ въ явное духовное общеніе между собою. Тьма и мракъ, скорби и рабство грѣху, тяготѣвшіе надъ всѣмъ человѣчествомъ, съ рождествомъ Пресвятой Богородицы, начали мало по малу изчезать съ лица земли и уступать свои мѣста свѣту, радости и миру. Воспрянуло человѣчество, оно ощутило и познало въ своей жизни радостныя чувства, свѣтлыя надежды,—оно почувствовало въ себѣ бодрость и силу для борьбы съ мірскими невзгодами и съ жизненными непріятностями...

Но, кромѣ свѣтлыхъ и радостныхъ чувствъ, какія возбуждается въ насть празднуемое нынѣ событие Рождества Пресвятой Богородицы, оно полно для насть глубокой поучительности и благочестивой назидательности. И мы не оправдали бы намѣреній Святой Церкви о насть и нашемъ настоящемъ празднованіи, если бы не остановились своимъ вниманіемъ на нѣкоторыхъ особенностяхъ настоящаго духовнаго торжества, если бы не воспользовались его уроками и назиданіемъ для своей жизни и дѣятельности. Не говоря уже о Божіей Матери, рождество Коей нынѣ мы празднуемъ, и Которая представляетъ въ Себѣ и Своей жизни высочайшій примѣръ для насть и нашей дѣятельности Свою любовию, смиреніемъ, покорностію волѣ Божіей, терпѣніемъ, нравственною чистотою и высокимъ благочестіемъ, сами родители Ея, святые праведные Богоотцы Іоакимъ и Анна, какъ ежедневно величаетъ ихъ св. Церковь, представляютъ намъ достойный для подра-

жанія примѣръ. Живя въ убогомъ и незначительномъ Галилейскомъ городѣ Назаретѣ, не отличаясь отъ другихъ жителей его ни богатствомъ, ни высокимъ положеніемъ, ни властію, святые праведные Богоотцы Іоакимъ и Анна отличались глубокимъ благочестіемъ и праведностію. „Не было въ то время между людьми столько праведныхъ и благочестивыхъ, какъ Іоакимъ и Анна“, говоритъ преданіе. Но и будучи благочестивыми и праведными, они не были счастливыми. Несчастіемъ ихъ было то, что они доживъ до старости, не имѣли дѣтей. Неимѣніе дѣтей и въ настоящее время для многихъ супруговъ составляетъ тяжелое лишеніе въ жизни. Но въ ветхомъ завѣтѣ безчадіе въ особенности было тяжелымъ несчастіемъ. Оно лишало еврея всякой надежды имѣть въ своемъ родѣ и потомствѣ Мессію Избавителя и унижало въ глазахъ окружающихъ людей. Всѣ окружающіе смотрѣли на бездѣтныхъ, какъ на лишенныхъ за какіе либо тайные грѣхи милости и благословенія Божія. Можете себѣ представить,— каково было положеніе святыхъ праведныхъ Богоотецъ Іоакима и Анны?... Какую нужно было имѣть имъ вѣру въ Бога, преданность волѣ Божіей, терпѣніе, чтобы вся жизнь ихъ въ глазахъ ихъ не потеряла всякаго смысла и значенія и не подвергала ихъ въ состояніе полнаго отчаянія и безнадежности. Они имѣли ихъ въ себѣ и были спасены и утѣшены. Самъ Милосердый Господь, побѣждая естества уставы, избавилъ ихъ отъ поношенія безчадства и даровалъ имъ Преблагословенную дщерь, Которая стала Матерью Божіею, Царицею неба и земли, Владычицею, честнѣйшею херувимовъ и славнѣйшею серафимовъ, премилосердною Заступницею и усердною Ходатаицею и Молитвенницею за всѣхъ вѣрующихъ предъ Сыномъ Своимъ и Богомъ нашимъ.

Войдемъ, слушат. благоч., въ радость настоящаго праздника—преславнаго Рождества Пресвятой Богородицы, согласно намѣренію и желанію святой церкви,—воздадуемся полною духовною его радостію; возлюбимъ святую жизнь Пресвятой Богородицы и святыхъ праведныхъ Богоотецъ Іоакима и Анны,—пусть они своею жизнью освѣщають и напъ жизненный путь, пусть ихъ вѣра въ Бога, преданность волѣ Бо-

жієй, терп'ніє, смиреніе, любовь, праведность и благочестіе осуществляются и въ нашей жизни,—тогда, по молитвѣ и представительству ихъ, и наша жизнь мирно и радостно потечеть по предназначенному ей свыше пути и приведетъ къ вѣчной и радостной жизни со всѣми святыми и праведными въ небесныхъ обителяхъ. Аминь.

Священ. Вологодской градской

Благовѣщенской ц. Всеv. Сиземскій.

Молебствіе въ Вологдѣ, по случаю продолжительного безведрія.

Сентября 14 дня совершалось въ Вологдѣ, въ Спасобыденной всеградской церкви архіерейское литургійное богослуженіе и послѣ него умилостивительное Господу Богу молебствіе о прекращеніи продолжительного безведрія. Литургію совершалъ Его Преосвященство въ сослуженіи архимандрита Святодухова монастыря, двухъ протоіереевъ и пяти священниковъ. На литургіи, вмѣсто причастна, исполненъ былъ концертъ „Днесъ Владыка твари и Господь славы“. Предъ началомъ молебствія произнесено Владыкою глубоко-назидательное и приличное празднику и случаю слово. Въ молебствії участвовало все городское духовенство. Въ концѣ молебствія прочитана Архиастыремъ положенная въ чинѣ о безведріи трогательная молитва съ колѣнопреклоненіемъ. Собрание богоомольцевъ на этомъ богослуженіи было столь многочисленное, что, единственная въ городѣ по своей обширности Спасовсеградская церковь, не могла вмѣстить всѣхъ ихъ.

ИЗЪ ПРОШЛАГО ВОЛОГОДСКОЙ ЕПАРХІИ.

О запрещеніи Вологодскимъ епископомъ Павломъ упоминать на эктеніяхъ прошеніе „о плавающихъ и путешествующихъ“ (*).

Октября 9-го, 1721 года, представлены были изъ Вологды воеводой Димитриемъ Потемкинымъ въ Преображенскій

*) Изъ книги: „Описаніе документовъ и дѣлъ, хранившихся въ архивѣ

Приказъ соборный протоіерей Алексѣй Семеновъ и протодіаконъ Матеїй Леонтьевъ. Поводомъ ихъ присылки въ Москву, какъ объяснено въ отпискѣ Потемкина, было то обстоятельство, что протодіаконъ Леонтьевъ, придя въ Вологодскій Архіерейскій Приказъ, назвалъ протоіеря Семенова измѣнникомъ Царскому Величеству за то, что онъ не говоритъ на эктеніяхъ прошенія „о плавающихъ и путешествующихъ“ и, такимъ образомъ, не молитъ о флотѣ, недавно заведенномъ Государемъ. Протоіерей Семеновъ при допросѣ объяснилъ, что онъ не говорилъ этого прошенія по приказанію архіерея Павла, который, по случаю продолжавшагося и сколько лѣтъ сряду ненастія, замѣнилъ оное прошеніе—прошеніемъ о ведрѣ. По приказанію Государя, Преображенскій Приказъ отослалъ протоіеря и протодіакона „для изслѣдованія въ вышеуказанныхъ ихъ словахъ и для учиненія имъ указу“ въ Духовный Приказъ, который, отдавъ ихъ подъ караулъ, сообщилъ объ этомъ Св. Сѵноду. По опредѣленію Св. Сѵнода, 12 января 1722 года было потребовано объясненіе отъ епископа Павла, который на предложенные ему пункты, между прочимъ отвѣчалъ: „назадъ тому года съ три, во время безведрія, повелѣвалъ онъ, епископъ, по Чиновнику, въ эктеніяхъ просительную эктенію вмѣщать о ведрѣ, и какъ читана была отъ ключарей и вышеобъявленная эктенія о плавающихъ, и онъ, епископъ, соборной церкви ключарю Симеону говорить тое эктеніе о плавающихъ не велѣлъ, того ради, что въ Чиновниѣ и въ Требниѣ Петра Mogилы о вмѣщаніи просительной эктеніи о ведрѣ написано: настоящую эктенію читать до „о плавающихъ“, а потомъ прилагается просительная эктенія, о чемъ есть моленіе, а не ради того, чтобы по какому вымыслу для противаго измѣненія; а въ прочія служенія о томъ запрещенія отъ него, епископа, не было“.

Святѣшаго Правительствующаго Сѵнода“. Томъ I, стр. 737. Преосвященный Павель, епископъ Вологодскій и Бѣлоезерскій, управлялъ Вологодскою епархиєю съ 1716 по 1725 годъ.

Поднятіе колоколовъ.

24-го іюля текущаго года при Борисо-Глѣбской Ельниковской церкви Грязовецкаго уѣз. происходило скромное торжество по поводу поднятія колоколовъ на сельскую колокольню. Еще въ минувшемъ году въ средѣ прихожанъ, по вліянію мѣстнаго настоятеля, благочиннаго священника Александра Богословскаго, зародилось желаніе увѣковѣчить пріобрѣтеніемъ колоколовъ память двухъ важныхъ событий въ государственной жизни—чудеснаго спасенія Государя Императора и Его Августѣйшаго Семейства на станціи Борки 17 октября 1888 года и Наслѣдника Цесаревича въ г. Отсу, въ Японіи, 29 апрѣля 1891 года. Скоро была собрана достаточная сумма и, съ благословенія и разрѣшенія покойнаго Пресвятаго Израїля, были заказаны въ г. Ярославль на заводѣ Оловянишникова два колокола, одинъ въ 150 пуд., стоимостію около 2 т. рублей, другой—въ 85 пуд. цѣною около 1 т. руб. Въ текущемъ мѣсяцѣ заказъ былъ исполненъ: колокола были доставлены по желѣзной дорогѣ на станцію „Грязовецъ“. На нихъ снаружи сдѣланы литыя изображенія храмового и престольныхъ праздниковъ и, кроме стиховъ изъ св. писанія, положены надписи съ обозначеніемъ событий, въ память которыхъ они сооружены, съ пріуроченіемъ ко дню поднятія колоколовъ. Такъ на одномъ большомъ колоколѣ сдѣлана надпись: „Сей колоколъ сооруженъ въ память спасенія Государя Императора, Государыни Императрицы, Наслѣдника Цесаревича и всего Августѣйшаго Семейства, въ церкви свв. Бориса и Глѣба, что на Ельникѣ, при священнике благочинномъ Александрѣ Богословскомъ, усердіемъ прихожанъ и доброхотныхъ дателей, 1894 г. іюля 24 дня; вѣсу 154 пуд. 35 ф.“. Соответствующая же надпись положена и на другомъ маломъ колоколѣ, съ указаніемъ на событие въ г. Отсу. 21 іюля, по оповѣщенію о. настоятеля, въ г. Грязовецъ собралось множество народа какъ изъ прихода Ельниковскаго, такъ и сосѣднихъ, и общими силами, безъ лошадей, колокола были доставлены за 25 вер. къ Борисо-Глѣбской церкви. Тихо и плавно двигалось шествіе; не смотря на рабочій день, въ усердствующихъ крестьянахъ не было

недостатка; съ благовѣніемъ проявляли свое усердіе въ подвозѣ колоколовъ и несли свои лепты, кто—деньгами, кто—новинами и полотенцами. Вотъ показалась и самая церковь, откуда священнослужители, въ сопровожденіи тоже много-людной толпы, съ крестнымъ ходомъ и съ пѣніемъ вышли на встречу. Колокола были ввезены въ ограду церкви и поставлены на особыхъ мѣстахъ впередъ до поднятія ихъ. По прибытии мастера, былъ спущенъ съ колокольни старый колоколъ, вѣсомъ въ 98 пудовъ, который, по условію, пошелъ въ обмѣнъ на новые,—поставленъ на дроги и тотчасъ же отправленъ въ Ярославль. Съ грустію во взорахъ мѣстные прихожане проводили свой старый знакомый колоколъ, многие годы возвѣщавшій имъ радость и веселіе въ праздничные и торжественные дни, а иногда—и грусть и печаль во дни по-гребенія своихъ отцовъ и матерей... ухо ихъ привыкло къ его дребезжащему, какъ бы старческому гласу... Торжество поднятія новыхъ благовѣстниковъ было назначено на 24 іюля, на день храмового праздника. Къ означенному дню, по приглашенію о. настоятеля, съѣхались окружные священники, въ числѣ семи; съ утра, 24-го числа, было отправлено соборное торжественное бдѣніе съ выходомъ на литію и величаніе. Послѣ бдѣнія съ крестнымъ ходомъ совершенъ выходъ изъ церкви въ ограду къ колоколамъ, гдѣ отправлено малое водоосвященіе и „чинъ благословенія кампана“ съ его умилительными прошеніями на эктеніяхъ сперва надъ однимъ малымъ колоколомъ; послѣ окропленія св. водою совершилось самое поднятіе легко и безпрепятственно; послѣ установки его на мѣсто раздался благовѣсть въ него къ ранней литургіи, которую, при большомъ стечениі народа, совершалъ священникъ Спасо-Преображенской Плосковской ц. А. Ильинскій. Стеченіе народа увеличивалось, чѣму особенно благопріятствовала пріятная погода. Послѣ ранней литургіи всѣми съѣхавшимися оо. настоятелями, во главѣ съ мѣстнымъ благочиннымъ, отправлено торжественное молебствіе свв. Борису и Глѣбу съ крестнымъ ходомъ вокругъ церкви; при чёмъ на всѣхъ четырехъ сторонахъ дѣлались остановки съ освѣніемъ св. крестомъ и окропленіемъ св. водою; въ концѣ молебна былъ со-

вершень вторично чинъ благословенія кампаны надъ другимъ большимъ колоколомъ, послѣ чего также безпрепятственно и быстро совершилось его поднятіе, благодаря искусству мастера. Съ этой картины въ общей сложности былъ сдѣланъ фотографической снимокъ любителемъ фотографіи діакономъ Вологодской градской Казанской церкви С. Непеинымъ на память многимъ собравшимся лицамъ. Послѣ установки колокола въ 10 часовъ раздался гармоничный благовѣстъ новаго колокола къ поздней литургіи, которую совершалъ о. благочинный въ сослуженіи шести священниковъ и трехъ діаконовъ. Картина соборнаго служенія умилительно дѣйствовала на молящихся, простыхъ сельскихъ обывателей, большею час-тію привыкшихъ къ служенію одного своего сельскаго батюшки. На клиросѣ пѣлъ хоръ псаломщиковъ соудныхъ церквей, при участіи мѣстныхъ пѣвицъ изъ крестьянокъ; многія пѣснопѣнія были исполнены общимъ пѣніемъ, которое видимо возбуждало молитвенный духъ въ молящихся. Послѣ заамвонной молитвы, съ пастырскою ревностію было произнесено настоятелемъ приличное слушаю слово; въ немъ онъ благодарилъ Бога за исполненіе давнишняго желанія прихожанъ имѣть лучшій звонъ, обѣщаю молитвенно воспоминать усердіе послѣднихъ и, наглядно выяснивъ, что храмъ Божій есть домъ молитвы по преимуществу и врачебница для души, съ настойчивостію приглашаль прихожанъ спѣшить въ храмъ Божій по первому звуку новаго колокола. Послѣ литургіи совершено благодарственное молебствие съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, мѣстному епископу со всѣмъ освященнымъ соборомъ, братіи св. храма сего и наиболѣе выдающимся благотворителямъ прихода. При выходѣ изъ церкви раздался гармоничный звонъ во вся; народъ выходилъ изъ церкви, видимо наслаждаясь и любуясь своимъ новымъ звономъ, подъ непрерывные почти звуки котораго, не спѣша расходилась многочисленная толпа. По окончаніи богослуженія, радушнымъ настоятелемъ и заботливымъ старостой прихода была предложена хлѣбъ-солъ въ домѣ священника съ участіемъ всѣхъ сослужащихъ оо. настоятелей и діаконовъ и представителей прихода; трапеза сопровождалась и окончилась чиннымъ

пъніемъ духовныхъ пѣсней, возносилихъ духъ трапезовавшихъ горѣ и невольно внушавшихъ благоговѣйное принятіе пищи и питія и благоповеденіе за столомъ. Это скромное трапезованіе въ общемъ производило хорошее впечатліеніе и подавало поучительный примѣръ простымъ сельскимъ людямъ.

24 іюля 1894 г.

Замѣчательный слѣпецъ.

Въ Москвѣ, въ церкви св. Троицы, прислуживаетъ,—по словамъ „Нов. Дня“,—слѣпецъ, отличающійся необычайною памятью и чрезвычайной музыкальностью. Несмотря на то, что слѣпецъ совершенно безграмотенъ, онъ знаетъ наизусть всю церковную службу, какъ обыкновенную, такъ и великопостную; читаетъ часы, апостолъ и знаетъ всѣ тропари. Музыкальность это выражается въ особомъ умѣнїи звонить въ колокола; въ этомъ отношеніи, можно сказать, онъ не имѣть въ Москвѣ себѣ соперниковъ; многіе любители церковнаго звона,—а такихъ не мало,—пріѣзжаютъ специальнно послушать трезвонъ, исполняемый слѣпцомъ. Насколько онъ виртуозенъ въ этомъ отношеніи, можно судить по тому, что слѣпецъ прекрасно выполняетъ на колоколахъ различныя мелодіи молитвъ. Колокола для этого слѣпца подобраны по камертону по его же указанію, и при нихъ сдѣланъ рядъ приспособленій. Слѣпецъ этотъ—крестьянъ. Московской губ., Коломенск. у., Петръ Степановъ; онъ лишился зрѣнія 2—3 лѣтъ отъ рожденія; теперь ему 45 лѣтъ. По его разсказамъ, онъ развилъ въ себѣ свои замѣчательныя способности лишь благодаря частому пребыванію въ храмѣ, что ему служило единствен. утѣшенніемъ.

Общеполезныя свѣдѣнія.

Черника, какъ лучшее средство противъ желудочно-кишечныхъ разстройствъ. Въ послѣднее время, благодаря цѣлому ряду работъ, обращено особенное вниманіе на чернику, какъ на прекраснѣйшее средство противъ не только легкихъ, но и тяжкихъ формъ заболѣванія желудочно кишечными раз-

стройствами. Такъ какъ черника по дешевизнѣ—продуктъ вполнѣ общедоступный и ее можно имѣть во всякое время года, а вмѣстѣ съ тѣмъ, нынѣ, болѣе чѣмъ когда-либо, должно остерегаться желудочно-кишечныхъ разстройствъ и весьма важно имѣть подъ руками надежное средство противъ такихъ разстройствъ, то мы считаемъ полезнымъ обратить особенное вниманіе нашихъ читателей на слѣдующіе факты и наблюденія. Проф. Винтерницъ употреблялъ въ минувшемъ году, въ качествѣ противопоноснаго средства, густой отварь черники, для приготовленія котораго ягоды наливались холодной водою и затѣмъ кипятились, по меньшей мѣрѣ, часа два, при частомъ помѣшиваніи. Когда вся масса выпаривалась до густоты жидкаго сиропа, ее процѣживали черезъ полотно, сильно выжимая ягоды, и, остудивъ, давали пить отварь больному. По свидѣтельству названнаго профессора, средство это помогало даже въ такихъ случаяхъ, когда ни опій, ни другія ему подобныя вещества вовсе не дѣйствовали и была потеряна всякая надежда на пріостановку поноса. По заявлению д-ра Фидельмана, черника приноситъ особенную пользу въ лѣтніе мѣсяцы, во время эпидемій дѣтскаго поноса. Для употребленія черника варится, какъ варенье, съ прибавленіемъ небольшаго количества сахара; полученный густой сиропъ въ непроцѣженномъ видѣ дается больнымъ дѣтямъ, до двухъ лѣтъ отъ 3-хъ до 6-ти чайныхъ ложекъ въ сутки, а старше—до 10-ти. Затѣмъ, тотъ же густой сиропъ процѣживаются, смѣшиваются пополамъ съ кипяченой водой и даются больнымъ пить отъ одного до двухъ стакановъ въ сутки, каждый разъ, сколько пожелаетъ ребенокъ. Отваръ въ этомъ видѣ съ большой пользою употреблялся противъ всякихъ поносовъ, не исключая кроваваго. Д-ръ Зейдель, въ свою очередь, указываетъ на отварь черники, какъ прекрасное средство при эпидеміи кроваваго поноса и у взрослыхъ. Для приготовленія отвара, три фунта сухихъ ягодъ варится съ такимъ количествомъ воды, чтобы получился одинъ фунтъ процѣженной жидкости. При названной эпидеміи даютъ больному нѣсколько разъ въ день по полъ-чайной чашкѣ. Проф. Цимсенъ совѣтуетъ въ периодъ выздоровленія отъ холеры употреблять въ пищу мягко-разва-

ренную манную крупу или рисъ съ сокомъ черники; сгущенныи сокъ черники, вслѣдствіе значительнаго содержанія въ немъ дубильной кислоты и по своей удобоваримости, весьма полезенъ въ упомянутомъ случаѣ и въ видѣ компота. Наконецъ, въ послѣднее время, нашъ русскій врачъ, Д. П. Никольскій, въ свою очередь, опубликовалъ рядъ наблюденій, произведенныхъ имъ въ Невской фабричн. больницѣ (частной) надъ оздоровляющимъ дѣйствіемъ отвара черники, при различныхъ кишечно-желудочныхъ разстройствахъ. Результаты получились прекрасные. Названный врачъ приводитъ замѣчательные примѣры оздоровляющаго дѣйствія отвара какъ при хроническомъ и остромъ катаррѣ кишекъ, такъ и при остромъ воспаленіи желудка и кишекъ. Вотъ одинъ изъ случаевъ: частый поносъ, съ болями въ подложечной области и съ рвотой; затѣмъ—судороги въ рукахъ и ногахъ; сильная слабость, головокруженіе, пульсъ слабый. Послѣ приемовъ отвара черники по два стакана въ сутки и согрѣвающихъ компрессовъ на животъ, поносъ значительно ослабѣлъ уже черезъ два дня, а спустя еще десять дней больная выписалась изъ больницы совершенно здоровой, съ хорошимъ аппетитомъ и прибылью въса на пять фунтовъ. Самый отваръ приготавляется дѣромъ Никольскимъ слѣдующимъ образомъ: сушеныя ягоды черники, тщательно обмытыя, берутся въ количествѣ четверти или полфунта на фунтъ или два фунта воды, наливаются холодной водою и кипятятся въ глиняной или фаянсовой кострюль, отъ одного до полутора часа, такъ чтобы осталось около трехъ четвертей первоначальной жидкости; затѣмъ отваръ остуживается и процѣживается черезъ марлю или нечастое полотно. Пить даютъ больному отъ двухъ до трехъ и болѣе стакановъ въ сутки, смотря по возрасту больного и силѣ болѣзни. (Екатерин. Е. Вѣд. 1893 г. № 1.)

— 880 —

Какъ отвыкнуть отъ куренія табаку. Въ газетѣ „Врачъ“ появилось интересное письмо врача Д. Онъ лѣчилъ одного больного, которому особенно вредно было куреніе табаку. Не смотря на всѣ убѣжденія, больной не могъ отказаться отъ привычки курить папиросы. Были испробованы папиросы противъ куренія табаку (деревянные мундштуки, пропитан. эйка-

липтовымъ масломъ), но безъ успѣха: больной скоро отказался отъ нихъ. Тогда врачъ остановился на одной изъ медицинскихъ травъ, сравнительно безвредной, именно на листьяхъ тысячелистника. Больной куритъ папиросы, набитыя этой травой, и не только безъ принужденія, но даже съ большимъ удовольствіемъ, табакъ же совершенно бросиль; мало того—онъ теперь не можетъ уже курить табакъ, такъ какъ немедленно чувствуетъ отъ него сердцебиеніе, боль въ глазахъ и вообще непріятныя ощущенія, но главное—отпала всякая охота къ куренію табаку, многолѣтнее пристрастіе къ нему исчезло.

Средство противъ ожоговъ. Обыкновенный древесн. уголь составляетъ превосходное средство противъ ожоговъ. Если на рану отъ ожога положить холодный уголь, то боль тотчасъ утихаетъ. Даже если приложить уголь часъ спустя послѣ ожога, то рана заживаетъ. Это простое средство уже было нѣсколько разъ испробовано. Во всякомъ случаѣ оно дешево, просто, безвредно и стоитъ того, чтобы его испробовать.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Содержаніе сентябрской книжки „Богословскаго Вѣстника“.

Отдѣлъ I. Святаго отца нашего Кирилла архіепископа Александрийскаго толкованіе на пророковъ Наума и Аввакума. Царская милость. **Отдѣлъ II.** Слово на день Воззвиженія Креста Господня. *Прот. А. В. Горскало.* Исторія канонизаціи святыхъ въ Русской церкви. *Е. Е. Голубинскаго.* Критика нравственнаго ученія Шопенгауера. *И. Розанова.* Константинопольская патріархія (отъ эпохи паденія византійской имперіи до ближайшихъ къ намъ временъ). Предварительныя замѣчанія. Патріархъ Геннадій Схоларій. *А. П. Лебедева.* **Отдѣлъ III.** Восьмнадцатилѣтнее служеніе въ Лифляндіи (рассказъ священника). *Прот. И. Г. Постполова.* Изъ академической жизни. *В. А. Соколова.* **Отдѣлъ IV.** Книга бытія моего. Дневники и автобіографическія записки епископа Порфирия Успенскаго. Часть I. Спб. 1894. *И. Н. Корсунскаго.* Перечень вновь вышедшихъ русскихъ книгъ исторического и философскаго содержанія. **Отдѣлъ V.** Къ исторіи канонизаціи святыхъ въ Русской церкви. Дополненія, поправки и ого-

ворки къ списку святыхъ, и прежде всего—о невозможности составить списокъ ихъ полный и вѣрный (приложенія къ изслѣдованію Е. Е. Голубинскаго). Протоколы засѣданій Совѣта Московской духовной академіи за 1893 годъ. Объявленія.

Поступили въ продажу первые шесть выпусковъ, новаго, изящнаго, большаго изданія

Альбомъ въ Бозѣ почив. Іерарховъ Россійской Церкви.

Издание выходитъ отдельными выпусками и каждый заключаетъ портретъ и біографической очеркъ жизни и дѣятельности какого либо Архипастыря. Такъ вышедшій нынѣ первый выпускъ „Альбома“, заключаетъ портретъ и біографію Высокопреосвященнаго Исидора, митрополита Новгородскаго, С.-Петербургскаго и Финляндскаго; 2-й вып.—Высокопреосвѣтл. Платона, митрополита Кіевскаго; 3-й вып.—Высокопреосвѣтл. Леонтия, митрополита Московскаго; 4-й вып.—Высокопреосвѣтл. Никанора, архіепископа Херсонскаго; 5-й вып.—Преосвящен. Гермогена, епископа Псковскаго; 6-й вып.—Преосвященнаго Виталія, епископа Могилевскаго. Каждый выпускъ заключенъ въ изящную обложку. Цѣна 1-го выпуска 35 коп., съ заказной пересылкой 50 коп.—съ наложеннымъ платежемъ 60 к., остальныхъ пяти выпусковъ—цѣна каждого 30 коп. съ пересылкой 45 коп.—съ наложеннымъ платежемъ 50 коп. Выписывающіе одновременно всѣ шесть выпусковъ уплачиваютъ съ пересылкой два рубля.

Съ выходомъ въ свѣтъ этихъ первыхъ 6 брошюръ, начинается изданіе цѣлаго ряда отдельныхъ выпускъ, единственнаго, въ своемъ родѣ изданія, содержащихъ портреты и біографические очерки русскихъ Архипастырей, подъ общимъ заглавиемъ **Альбомъ въ Бозѣ почившихъ Іерарховъ Россійской Церкви.** Складъ изданія, куда исключительно и просятъ обращаться съ требованіями: С.-Петербургъ. Типографія „Евгенія Тилле преемники“ Благовѣщенская площадь № 5. Редакція „Альбома Іерарховъ“.

Тамъ же принимается подписка на слѣдующіе 6-ть выпусковъ „Альбома“, которые выйдутъ въ свѣтъ въ непродолжительномъ времени и заключать портреты и біографические очерки митрополитовъ: Московскаго—Филарета, Литовскаго—Іосифа (Сѣмашко); архіепископовъ: Херсонскаго—Іннокентія, Могилевскаго—Евсевія и Тульскаго—Никандра. Цѣна по подпискѣ за всѣ шесть выпусковъ 1 руб. 60 коп.—съ пересылкой 2 руб.

Вышла въ свѣтъ

ВСПОМОГАТЕЛЬНАЯ КНИГА ПРИ ВОЗВЕДЕНИИ
КАМЕННЫХЪ И ДЕРЕВЯННЫХЪ ЗДАНІЙ.

Состав. свящ. Иоаннъ Анульевъ. Вологда. 1895. Типографія
А. В. Гудкова-Бѣлякова, 379 стр. Цѣна съ перес. 1 р. 50 к.,
безъ пересылки 1 р. 25 к. Въ прочномъ переплѣтѣ на 20 к.
дороже. Адресовать въ г. Вологду, свящ. Иоанну Анульеву.

Въ редакціи Вологодскихъ Епархіальн. Вѣдомостей продаются:

1. Описаніе Вологодскаго каѳедральнаго Софій-
скаго собора (съ рисункомъ собора). Сост. Н. Суворовъ, мъ,
бывшимъ преподавателемъ Вологодской семинаріи, Император-
скихъ Русскихъ ученыхъ Обществъ—Археологическаго С.-
Петербургскаго и Археологическаго Московскаго—членомъ
корреспондентомъ, Географическаго—членомъ сотрудникомъ,
Императорскаго Общества Любителей Древней Письменнос-
ти—членомъ сотрудникомъ. Москва. 1863 г. Цѣна 60 коп.,
съ пересылкою 75 коп.

2. Путеводитель по Вологдѣ съ указаніемъ на ея
церковныя древности и другія достопримѣчательности. Н. С.
Вологда. 1874 г. Цѣна 10 коп. съ пересылкою 15 коп.

С Т Р А Х О В О Е О Б Щ Е С Т В О

Р О С С И Я

Высочайше утвержденное въ 1881 г.

Въ С.-Петербургѣ, Большая Морская, № 37.

Основной и залоговые капиталы 20.500.000 руб.

Общество заключаетъ:

Страхованія капиталовъ и доходовъ

для обеспеченія семьи или собственной старости, придано
для девушекъ, стипендій для мальчиковъ и т. п., на особо вы-
годныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибы-
ляхъ Общества.

Къ 1 января 1894 г. въ Обществѣ „Россія“ было за-
страховано 28,246 лицъ, на капиталѣ въ 75.621,010 р.

Страхованія отъ несчастныхъ случаевъ

какъ отдельныхъ лицъ, такъ и коллективные страхования
служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ,— съ уменьшеніемъ
страховыхъ взносовъ вслѣдствіе зачета дивиденда;

Страхованія отъ огня

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода по умѣреннымъ преміямъ, наприм., монастырскихъ строеній, зданій духовно-учебныхъ заведеній и домовъ пріютовъ;

Страхованія транспортовъ

рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхование корпусовъ судовъ.

Заявленія о страхованиі принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ Правлениі въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собственный домъ, № 37) и у всѣхъ провинціальныхъ агентовъ.

Страховые билеты по страхованию пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ выдаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на пароходныхъ пристаняхъ.

6—5

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на еженедѣльный иллюстрированный журналъ

СЕЛЬСКІЙ ХОЗЯИНЪ въ 1894—1895 (десятому) году

(съ 1 ноября 1894 года по 1 ноября 1895 года).

„Сельскій Хозяинъ“ будетъ выходить по прежнему, безъ предварительной цензуры, подъ редакціей К. И. Масляникова (землевладѣльца Рязанской губ. сельца Рюмки) по слѣдующей программѣ: Правительственные распоряженія. Сельскохозяйственная экономія. Полеводство и луговодство. Садоводство, табаководство, виноградарство и огородничество. Лѣсоводство. Животноводство. Пчеловодство и шелководство. Рыболовство. Спортъ и охота. Сельскохозяйственная технологія, архитектура и механика. Корреспонденція. Внутренняя и иностранная хроника. Сельскохозяйственный фельетонъ Агриколы: „Изъ дневника неунывающаго хозяина“. Вопросы и отвѣты. Библиографія. Торговля. Домоводство. Спросъ, предложения и полезные адресы. Объявленія.

Годовые подписчики получатъ бесплатное приложеніе:

ВОСЬМОЙ ВЫПУСКЪ

„альбома лошадей, скота, собакъ, куръ, насѣкомыхъ и т. п.“

Описаніе къ альбому будетъ помѣщено въ журналѣ въ теченіи года. Альбомъ будетъ высыпаемъ отдѣльными листами при номерахъ безъ всякой приплаты за разсылку.

NB. Кромѣ того, въ теченіе года, между прочимъ пред-

положены къ разсылкѣ бесплатно: 1) различныя сельскохозяйственные сѣмена и 2) архитектурные проекты.

Согласно многочисленнымъ заявленіямъ гг. подписчиковъ, изготовлены для „Сельского Хозяина“ коленкоровые, украшенные орнаментами переплеты, съ кожаными корешками. Каждый переплеть стоитъ безъ пересылки 1 руб., а съ пересылкой за 2 фунта по разстоянію за каждый.

Имѣется ограниченное количество экземпляровъ журнала за 1887, 1890, 1892 и 1894 гг., представляющаго обширную справочную энциклопедію сельского хозяйства и домоводства. Со всѣми приложеніями каждый годъ стоитъ съ доставкою и пересыл. 6 р. На третій, четвертый, пятый, шестой и седьмой вып. альбома по 21 к. и на хромолитографію 75 к. марками.

Въ переплѣтѣ „Сельскій Хозяинъ“, будучи справочной энциклопедіей сельского хозяйства, полезная наградная книга для земледѣльческихъ, земскихъ и сельскихъ училищъ.

Въ объявленіяхъ журнала печатаются таблицы тиражей внутреннихъ съ выигрышами займовъ. Срокъ выхода еженедѣльный, по пятницамъ (въ годъ 52 номера). *Подписьная цена* за годъ съ пересылкой иногороднимъ 6 р., за полгода—3 р. 50 к. Гг. иногородные подписчики адресуются въ главную контору редакціи „Сельскій Хозяинъ“ (Спб., Надеждинская ул. № 43). Редакція журнала „Сельскій Хозяинъ“ принимаетъ на себя аккуратнѣйшую выписку, для сельскихъ хозяевъ и вообще для подписчиковъ, всякаго рода книгъ.

Полные экземпляры „Сельского Хозяина“ за 1887, 1890, 1892 и 1894 гг. имѣются въ самомъ ограниченномъ количествѣ, по 6 р. каждый, съ пересылкой. За 1886, 1888, 1889 и 1893 гг. журналъ распроданъ.

Содержаніе:

1. Слово въ день Рождества Пр. Богородицы.—2. Молебствіе въ Вологдѣ по случаю безведрія.—3. Изъ прошлаго Вологодской епархіи.—4. Поднятіе колоколовъ.—5. Замѣчательный слѣпецъ.—6. Общеполезн. свѣдѣнія.—7. Объявленія.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Сентября 30 дня, 1894 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.